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Dr. SZILAGYI JÁNOS (1907-1988) 

1907. október 17-én Debrecenben született. Tanul
mányait a híres ddebreceni kollégiumban, majd az it
teni egyetemen végezte. 1933-ban latin-történelem 
szakos diplomát kapott és még ebben az évben Buda
pesten Alföldi Andrásnál doktorált. 1947-ben a buda
pesti Pázmány Péter Tudományegyetemen római had
történetből magántanári címet szerzett. 1953-ban tu
dományos munkássága elismeréseként megkapta a 
történettudományok kandidátusi fokozatát. 

Szűkebb kutatási területe a római hadtörténet volt, 
amihez több oldalról különféle módszerekkel nyúlt, 
mint pl. a téglabélyegek feloldása és magyarázata, fel
iratok megfejtése és értékelése, katonai objektumok 
feltárása és az eredmények összekapcsolása. 

Nemzetközi hírnevet hozott számára a pannóniai 
bélyeges téglák rendszerezése, amely munka még 
1935-ben jelent meg a Dissertationes Pannonicae so
rozatban. Ez a mű máig érvényes kéziönyv maradt, an
nak ellenére, hogy az elmúlt fél évszázad folyamán ép
pen a limes-kutatás erőteljes felfutása következtében 
a téglabélyegek mennyisége tetemesen gyarapodott. 
Az 1942-ben megjelent „Budapest története" c. mo
nográfiában Szilágyi János írta az „Aquincum helyőr
ségei" c. fejezetet, s ez a dolgozat voltaképpen Pan
nónia hadrendjének az első összefoglalása. Az alapté
mát kisebb cikkekkel és két nagyobb tanulmánnyal 
egészítette ki „Roman garrisons stationed at the 
Northern Pannonian Quad frontier sector of the Em
pire", valamint „Adatok a belső pannóniai városok ka
tonai jelentőségéhez" címen. Előzőben a 2. századra 
vonatkozó, utóbbiban a 4. századra utaló ismereteket 
összegezte. 

Szilágyi János 1935-től 1971-ig — nyugdíjba mene
teléig — a Budapesti Történeti Múzeumban (korábbi 
nevén a Fővárosi Múzeumokban) dolgozott. A szóban 

forgó időszakot a nagy leletmentések — kis tervásatá-
sok címmel jellemezhetnők. Közvetlenül a 2. világhá
ború előtt és után hatalmas építkezések indultak Óbu
dán az aquincumi légióstábor és katonaváros helyén. 
Ezzel magyarázható, hogy Sz. J. évenként több kisebb-
nagyobb lélegzetű feltárást irányított itt 35 éven át! 
Közülük a legjelentősebb eredményt — és nemzetközi 
elismerést — az aquincumi helytartói palota ásatása 
hozta. A kutatás két szakaszban 1941-43 és 1950-56 
években folyt az épület romterületén. A publikációk 
is több részletben jelentek meg a Budapest Régisége
iben. Szilágyi felismerte az épület eredeti funkcióját, 
tisztázta az alaprajzát, kifejtette a történetét. 

Az óbudai ásatások fő célja 1950-1970 között az 
aquincumi légióstábor lokalizálása és feltárása, vala
mint periódusainak a szétválasztása lett volna. A sűrűn 
lakott modern városrészben azonban még tervásatá
sokkal sem lehetett megoldani ezt a feladatot. Ered
ményt csupán 1973 után az ún. óbudai szanálásokhoz 
kapcsolódó régészeti munkák hoztak, amihez közvetve 
Sz. J. is hozzájárult korábbi munkásságával. Ugyanis 
alapvető érdeme, hogy mindig gyorsan, rövid időn be
lül tette közzé ásatási eredményeit, s ezeket az adato
kat jól tudta hasznosítani az Óbudán 1971-1988 között 
ásató régész-csapat. A Budapest Régiségeiben és az 
Archaeológiai Értesítőben jelentek meg előzetes je
lentései az óbudai, illetve az aquincumi ásatásokról. S 
a Budapesti Történeti Múzeum Adattára őrzi ma több 
tucatnyi kis jegyzetfüzetét, noteszét, amelyekben saját 
számára egyéni kódrendszerével rögzítette ásatási 
megfigyeléseit. Mind tudományos értékű összefoglaló 
műveinek, mind a népszerűsítő kategóriába sorolható 
kiadványainak a fő erénye, hogy saját ásatási tapasz
talataira épül mondandójuk. 
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A hazai és a nemzetközi szakirodalomban Sz. J. leg
ismertebb műve az „Aquincum" című monográfia, ami 
1956-ban jelent meg magyarul, majd németül. A kiad
vány a római város történetéről, társadalmáról, tele
püléseiről ad összefoglalást gazdag illusztrációs anyag
gal. A témát továbbfejlesztve 1968-ban a Realencyk-
lopedie hasábjain jelentette meg „Aquincum" címszó
val. Főként topográfiai megállapításait az 1970 óta tar
tó óbudai ásatások természetszerűleg módosították, 
ennek ellenére az idézett két mű a továbbiakban is 
nélkülözhetetlen marad az aquincumi kutatások szá
mára gazdag irodalmi anyaga és csak itt olvasható ere
deti forrásanyaga miatt. 

Szilágyi ismeretterjesztő munkáinak egynémelyike is 
maradandó értékű, gondolunk pl. az „Aquincumi am
fiteátrumok" c. kiadványra, vagy a „Beszéljenek a kő-
emlékek" c. kőtári vezetőre. Tipikus példái ugyanis a 
magyar muzeológia 2. világháború utáni erőteljes tö
rekvésének, hogy magas szinten művelje az országot, 
kultúrához szoktassa a múzeumba látogató közönsé
get. 

1947-ben, amikor Szilágyi Jánost az Aquincumi Mú
zeum igazgatójává nevezték ki, a nagy elődök — Ku-
zsinszky Bálint és Nagy Lajos — emlékével kellett 
megküzdenie, illetve igényességükhöz kellett felzár
kóznia. A körülmények úgy hozták, hogy rövid időn 
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